[bookmark: _GoBack]江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高一历史导学案
 第20课  社会主义国家的发展与变化   
研制人：刘明森  审核人：张志强
班级：____________姓名：____________学号：__________授课日期：__________
【课程标准】
通过了解第二次世界大战后社会主义国家的变化,认识其发展中的成就与问题。
【课前自主学习】
1.二战后苏联社会主义建设取得了哪些成就？存在哪些问题？
2.赫鲁晓夫、勃列日涅夫是怎样进行改革的？结果如何？如何评价？
3.戈尔巴乔夫是怎样进行改革的？
4.苏联是如何解体的？
5.东欧的社会主义建设取得哪些成就？存在什么问题？
6.东欧为什么要进行改革？最早进行改革的是哪个国家？它是怎样进行改革的？有何影响？
7.东欧其他国家的社会主义改革取得什么成效？
8.东欧剧变的原因有哪些？主要表现有哪些？东欧剧变的实质是什么？
9.中国的社会主义建设与改革的原因是什么？有哪些成就？有何意义？
【课中目标预设】通过了解第二次世界大战后社会主义国家的变化,认识其发展中的成就与问题。
【重难点化解】
1.苏联的改革
材料一　赫鲁晓夫在苏联历史上的作用就像他的黑白两色大理石的墓碑，具有两面性。
——《20世纪祖国史》（俄罗斯教育部审定）
材料二  勃列日涅夫改革分为三个阶段:第一阶段……苏联工业年均增长率为8.4%。第二阶段……工业总产值年均增长率为7.1%……第三阶段……1982年工业总产值仅增长2.8%。
——摘编自《历史2(必修)·历史材料与解析》
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请回答：
（1） 根据材料一并结合所学知识，说明赫鲁晓夫在苏联历史上的作用具有两面性。
  






（2） 根据材料二，你认为勃列日涅夫执政时期苏联经济的发展趋势是什么？并结合所学知识,分析这种发展趋势出现的原因。
 




（3）根据材料三的漫画，你能得出怎样的信息?
  


2.东欧剧变和苏联解体
材料一　这些事情(东欧剧变)来得虽然很突然，但都有长期形成的多方面的深刻原因。这些国家没有找到一条适合本国情况的社会主义道路，更多的是照搬苏联的一套做法。这些情况阻碍了这些国家的社会主义经济发展，伤害了这些国家人民的民族感情，使得社会主义在这些国家不仅没有发挥和显示应有的优越性，而且声誉受到很大影响。从外部条件来说，苏联“新思维”的改革之风，西方“和平演变”的鼓励政策，都对东欧的变化有影响，起了推动作用。
——摘自钱其琛回答《世界知识》记者问题时的发言  
材料二　1986年在苏联流传的一则笑话：“这则笑话把苏联比做一列因铁轨已到尽头，无法继续前进的火车。每个领导人都以自己的方式处理这场危机：斯大林下令把司机和列车员枪决；赫鲁晓夫则为他们平反；勃列日涅夫把窗帘拉上并命令左右摇动列车，造成列车正在运行的假象；戈尔巴乔夫则拉开窗帘，把身子探出窗外大声喊道：前面没有铁轨了，前面没有铁轨了！”
请回答：
（1） 根据材料一，概括东欧剧变的原因，并指出这一变化的本质。
 









（2）根据材料二及所学，分析1986年苏联“无法继续前进”的根本原因何在？戈尔巴乔夫是如何解决“铁轨”问题的？结果如何？
 












【拓展提升】赫鲁晓夫、勃列日涅夫、戈尔巴乔夫改革的比较
	
	
	赫鲁晓夫改革
	勃列日涅夫改革
	戈尔巴乔夫改革

	不同点
	历史背景
	苏联模式的弊端日益暴露；农业问题严重
	纠正赫鲁晓夫时期的混乱；与美国进行军备竞赛
	经济严重困难，社会陷入危机边缘

	
	指导思想
	只是对原有体制进行局部改革
	对苏联进行根本性变革和改造

	
	具体内容
	首先从农业开始，重点在农业领域
	重点在工业，且是重工业领域
	涉及政治领域，重点在经济体制

	
	历史结果
	改革造成了苏联的混乱
	改革造成了苏联经济的全面滑坡,经济发展进入停滞时期
	改革不仅使经济继续滑坡，而且还导致了苏联解体

	相同点
	①背景：都面临苏联社会经济发展缓慢、人民要求提高生活水平、苏联模式的弊端日益暴露等问题；
②都对经济政治体制进行了不同程度的改革；
③都主要涉及经济领域，如扩大企业的自主权等；
④改革均以失败告终，但都冲击了苏联模式













【反思感悟】


















 

江苏省仪征中学2020-2021学年度第一学期高一历史学科作业
第20课  社会主义国家的发展与变化
研制人：杨轻抒      审核人：张志强
班级：________姓名：________学号：________时间：________作业时长：15分钟
一、选择题
(　 　)1．20世纪六七十年代，把改革的重点放在工业方面的苏联领导人是
A．斯大林            B．赫鲁晓夫            C．勃列日涅夫              D．戈尔巴乔夫
(　 　)2．1964年10月，勃列日涅夫执政后，“在生产方面，企业有权根据下达的计划指标自行编制年度计划。在完成计划任务外，可以接受计划以外的加工订货任务，可以用自己的材料和废料生产计划以外的产品”。这一措施
A．打破了传统经济体制的旧格局
B．改变了职工吃企业“大锅饭”的问题
C．力图调动企业的主动性、创造性
D．使国家与企业经济关系得到根本调整
(　 　)3．周尚文在《苏联兴亡史》中曾这样描述苏联：“放慢改革步伐，经济发展趋于停滞；国内政局稳定，保守气息浓厚；国家实力加强。在国际社会中争夺霸权，气势汹汹。”这种情况出现在
A．1925～1953年   	B．1954～1964年
C．1965～1982年   	D．1982～1991年
(　 　)4．俄罗斯《晨报》报道，20世纪苏联领导人好感度最新民意调查结果，勃列日涅夫成为现代俄罗斯人最喜欢的苏联领导人，其中有56%的受访者对勃列日涅夫持肯定态度。勃列日涅夫得到肯定的理由是
A．农民生活水平得到明显改善
B．苏联保持了大国的荣耀
C．苏联军事实力全面超过美国
D．冲破了苏联模式束缚
(　 　)5．戈尔巴乔夫在其著作《对过去和未来的思考》中说：“赫鲁晓夫留下的主要东西就是使斯大林主义失掉了声誉……这是改革得以开始的前提和条件之一。因此，我承认，改革是同赫鲁晓夫所做的事有一定联系的。”这说明
A．二者的改革意图有相似之处
B．二者改革都突破了苏联的关键问题
C．后者改革是深化前者的改革
D．后者对前者的改革措施进行了模仿
(　 　)6．2003年，俄罗斯科学院一位院士说，“我们俄罗斯人以我们自己的沉痛灾难为代价，成为耶稣，悲壮地走上祭坛，向世人和历史宣告：苏联的‘民主化’‘私有化’完全是一条绝路、死路”。这说明他把苏联解体的原因归结为
A．日益严重的经济危机   	B．苏联政局动荡
C．西方的和平演变政策   	D．戈尔巴乔夫的改革
(　 　)7．1992年邓小平说：“从一定意义上说，某种暂时复辟也是难以避免的规律性现象。一些国家出现严重挫折，社会主义好像被削弱了，但人民经受锻炼，从中吸取教训，将促进社会主义向着更加健康的方向发展。”上述谈话的国际背景是
A．东欧剧变、苏联解体   	B．美苏冷战逐步升级
C．多极化格局形成   	D．第三世界迅速崛起
(　 　)8．20世纪90年代，剧变后的东欧国家，放弃了原先的计划经济体制，实行了以私有化和市场化为特征的经济体制，那些计划经济色彩浓厚的发展中国家也逐步走上了市场经济之路。这说明
A．世界格局的变化影响国家的经济发展方式
B．世界各国已完全融入世界经济的主流体系
C．意识形态等因素深刻影响国家的经济发展程度
D．国家的经济发展方式影响国家的经济发展程度
(　 　)9．1989年起，东欧局势发生了激烈的动荡，美国《时代》周刊曾用几个“10”概括了东欧五国的事态：“波兰的变化用了10年，匈牙利用了10个月，民主德国用了10周，捷克斯洛伐克用了10天，而罗马尼亚仅用了10个小时。”材料表明
A．东欧剧变发生时间短、速度快
B．东欧剧变是这些国家各种矛盾长期积累的总爆发
C．戈尔巴乔夫改革放弃了对东欧社会主义政权的支持
D．东欧剧变是在西方策划下产生的连锁反应
(　 　)10．1978年12月中国共产党召开会议，确立了把党和国家的工作重点转移到经济建设上来的方针，揭开了改革开放的序幕。此次会议是
A．中共八大           B．中共十一届三中全会        C．中共十三大          D．中共十四大
(　 　)★11．1990年，一份提交中央的报告说，理论上的凯恩斯主义和实践中的罗斯福新政，实际上是把计划用作国家干预的一种手段，从那时候起，计划与市场相结合成为世界经济体制优化的普遍趋势。据此可知，该报告的主旨是
A．肯定国家干预经济的发展模式
B．阐明融入经济全球化的必要
C．主张摆脱传统经济模式的束缚
D．剖析西方经济体制的实质
(　 　)★12．1978～2000年，我国城市数量由193个增加到663个，小城镇由2 173个增加到20 312个，城镇总人口由1.7亿增加到4.56亿，城市化水平由17.9%提高到36.1%。出现这种状况的原因是
A．“一五”计划实施   	B．三大改造的完成
C．十年“文化大革命”   	D．改革开放的推进

二、材料题
★13．苏联解体二十余年来，在俄罗斯社会和广大历史学家的意识中发生了许多重大变化，出现了一些对苏联重大历史事件和历史人物重新评价的新观点。阅读下列材料，回答问题。
材料一　由俄罗斯教育部审定的《20世纪祖国史》中对赫鲁晓夫有这样的评价：赫鲁晓夫在苏联历史上的作用就像他的黑白两色大理石的墓碑，具有两面性。
材料二　历史学家尤·叶梅利亚诺夫撰文写道：“对斯大林作用的评价不应该脱离当时的时代。那时候主要注重实际成就，不太注重为了促进经济增长付出了多大代价这样的问题。当斯大林逝世之际，他给俄罗斯留下什么？俄罗斯当时是世界上数一数二的强国！那些指责斯大林的人(戈尔巴乔夫等)却用其双手毁灭了这个超级大国。”
材料三　他摆弄这个国家，就像家庭主妇摆弄卷心菜一样。他以为只要把外面的烂叶子剥掉，就会有里边的好心子，他不停地剥下去，一直到剥光为止。
——一位苏联杂志主编这样讽刺戈尔巴乔夫
(1)根据材料一并结合所学知识，说明赫鲁晓夫在苏联历史上的作用具有两面性。



(2)根据材料二和材料三，简述“戈尔巴乔夫等”是如何“用其双手毁灭了这个超级大国”的。
 

3、 备刷题
(　　)1．(2021·淮安高一检测)20世纪五六十年代，“他想要同斯大林主义分手，但不是同这种制度分手。他虽同这种制度的创造者决裂，可是他崇拜由这位创始者所创造的世界。”这里的“他”指
A．列宁  	B．赫鲁晓夫
C．勃列日涅夫  	D．戈尔巴乔夫
(　　)2．(2020·北京学业水平测试)为了解决斯大林模式给苏联经济造成的困难，从赫鲁晓夫、勃列日涅夫到戈尔巴乔夫都进行了经济改革，他们改革的共同点是
A．优先解决农业生产中的问题
B．发展重工业以进行军备竞赛
C．调整所有制结构发展个体经济
D．力图缓解计划经济造成的弊端
(　　)3．20世纪50年代中期开始，东欧各国出现了改革的浪潮，其主要原因是
A．西方“和平演变”政策的影响
B．苏联霸权主义政策的干涉
C．东欧各国强烈要求摆脱苏联模式的束缚
D．东欧各国脱离社会主义阵营
(　　)4．20世纪80年代末90年代初，中东欧国家纷纷更改国名，出现了“更名潮”。“更名潮”的出现说明这些国家
A．社会制度的变化
B．政治体制的变革
C．对外政策的调整
D．共产党失去政权
(　　)5．2021年7月14日，“两弹一星”精神 ·百年精神谱系边会在青海师范大学“两弹一星”理想信念教育学院举行，中国取得“两弹一星”巨大成就的时期是
A．新中国成立初期  	B．三大改造时期
C．曲折探索时期  	D．改革开放时期



【反思感悟】




1

image1.jpeg
o]
= i

41«

I CAN' T BELIEVE MY EYES






32

½­ËÕÊ¡ÒÇÕ÷ÖÐÑ§

202

1

-202

2

Ñ§Äê¶ÈµÚ¶þÑ§ÆÚ¸ßÒ»ÀúÊ·µ¼Ñ§

°¸

µÚ

20

¿Î

Éç»áÖ÷Òå¹ú¼ÒµÄ·¢Õ¹Óë±ä»¯

ÑÐÖÆÈË£ºÁõÃ÷É­

ÉóºËÈË£º

ÕÅÖ¾Ç¿

°à¼¶£º

____________

ÐÕÃû£º

____________

Ñ§ºÅ£º

__________

ÊÚ¿ÎÈÕÆÚ£º

__________

¡¾¿Î³Ì±ê×¼¡¿

Í¨¹ýÁË½âµÚ¶þ´ÎÊÀ½ç´óÕ½ºóÉç»áÖ÷Òå¹ú¼ÒµÄ±ä»¯

,

ÈÏÊ¶Æä·¢Õ¹ÖÐµÄ³É¾ÍÓëÎÊÌâ¡£

¡¾¿ÎÇ°×ÔÖ÷Ñ§Ï°¡¿

1.

¶þÕ½ºóËÕÁªÉç»áÖ÷Òå½¨ÉèÈ¡µÃÁËÄÄÐ©³É¾Í£¿´æÔÚÄÄÐ©ÎÊÌâ£¿

2.

ºÕÂ³Ïþ·ò¡¢²ªÁÐÈÕÄù·òÊÇÔõÑù½øÐÐ¸Ä¸ïµÄ£¿½á¹ûÈçºÎ£¿ÈçºÎÆÀ¼Û£¿

3.

¸ê¶û°ÍÇÇ·òÊÇÔõÑù½øÐÐ¸Ä¸ïµÄ£¿

4.

ËÕÁªÊÇÈçºÎ½âÌåµÄ

£¿

5.

¶«Å·µÄÉç»áÖ÷Òå½¨ÉèÈ¡µÃÄÄÐ©³É¾Í

£¿

´æÔÚÊ²Ã´ÎÊÌâ£¿

6.

¶«Å·ÎªÊ²Ã´Òª½øÐÐ¸Ä¸ï£¿×îÔç½øÐÐ¸Ä¸ïµÄÊÇÄÄ¸ö¹ú¼Ò£¿ËüÊÇÔõÑù½øÐÐ¸Ä¸ïµÄ£¿ÓÐºÎÓ°Ïì£¿

7.

¶«Å·ÆäËû¹ú¼ÒµÄÉç»áÖ÷Òå¸Ä¸ïÈ¡µÃÊ²Ã´³ÉÐ§£¿

8.

¶«Å·¾ç±äµÄÔ­ÒòÓÐÄÄÐ©£¿Ö÷Òª±íÏÖÓÐÄÄÐ©£¿¶«Å·¾ç±äµÄÊµÖÊÊÇÊ²Ã´£¿

9

.

ÖÐ¹úµÄÉç»áÖ÷Òå½¨ÉèÓë¸Ä¸ïµÄÔ­ÒòÊÇÊ²Ã´£¿ÓÐÄÄÐ©³É¾Í£¿ÓÐºÎÒâÒå£¿

¡¾¿ÎÖÐÄ¿±êÔ¤Éè¡¿

Í¨¹ýÁË½âµÚ¶þ´ÎÊÀ½ç´óÕ½ºóÉç»áÖ÷Òå¹ú¼ÒµÄ±ä»¯

,

ÈÏÊ¶Æä·¢Õ¹ÖÐµÄ³É¾ÍÓëÎÊÌâ¡£

¡¾ÖØÄÑµã»¯½â¡¿

1.

ËÕÁªµÄ¸Ä¸ï

²ÄÁÏÒ»

ºÕÂ³Ïþ·òÔÚËÕÁªÀúÊ·ÉÏµÄ×÷ÓÃ¾ÍÏñËûµÄºÚ°×Á½É«´óÀíÊ¯µÄÄ¹±®

£¬

¾ßÓÐÁ½ÃæÐÔ¡£

¡ª¡ª

¡¶

20

ÊÀ¼Í×æ¹úÊ·

¡·

£¨

¶íÂÞË¹½ÌÓý²¿Éó¶¨

£©

²ÄÁÏ

¶þ

²ªÁÐÈÕÄù·ò¸Ä¸ï·ÖÎªÈý¸ö½×¶Î

:

µÚÒ»½×¶Î

¡­¡­

ËÕÁª¹¤ÒµÄê¾ùÔö³¤ÂÊÎª

8.4%

¡£µÚ¶þ½×¶Î

¡­¡­

¹¤Òµ×Ü

²úÖµÄê¾ùÔö³¤ÂÊÎª

7.1%

¡­¡­

µÚÈý½×¶Î

¡­¡­

1982

Äê¹¤Òµ×Ü²úÖµ½öÔö³¤

2.8%

¡£

¡ª¡ª

Õª±à×Ô¡¶ÀúÊ·

2(

±ØÐÞ

)

¡¤

ÀúÊ·²ÄÁÏÓë½âÎö¡·

²ÄÁÏ

Èý

Çë»Ø´ð£º

£¨

1

£©

¸ù¾Ý²ÄÁÏÒ»²¢½áºÏËùÑ§ÖªÊ¶

£¬

ËµÃ÷ºÕÂ³Ïþ·òÔÚËÕÁªÀúÊ·ÉÏµÄ×÷ÓÃ¾ßÓÐÁ½ÃæÐÔ¡£

£¨

2

£©

¸ù¾Ý

²ÄÁÏ¶þ

£¬

ÄãÈÏÎª²ªÁÐÈÕÄù·òÖ´ÕþÊ±ÆÚËÕÁª¾­¼ÃµÄ·¢Õ¹Ç÷ÊÆÊÇÊ²Ã´

£¿

²¢½áºÏËùÑ§ÖªÊ¶

,

·ÖÎöÕâÖÖ·¢

Õ¹Ç÷ÊÆ³öÏÖµÄÔ­Òò¡£

